

开放德宏

> 聚焦

瑞丽市广喊村以“网格化+双积分”创新基层治理模式——

多元共治 齐心发展

本报记者 管毓树 文/图

近年来,地处中缅边境的瑞丽市立足实际,在网格化管理基础上,探索推行党员、群众“双积分”的管理办法,有效激励边境地区农村党员、群众争当忠诚履职、守边固防、增收致富、文明守法、团结进步、为民服务的先锋模范。在“网格化+双积分”的基层治理模式下,一幅环境美化、产业兴旺、乡风文明、治理有效的美丽图景在瑞丽村寨展开。近日,记者走进弄岛镇广喊村,探访该村通过创新基层社会治理,焕发乡村文明新气象的生动实践。



广喊村开展月积分评比。

“网格化+双积分”形成共建合力

广喊村是个傣族村寨。国境线长3公里,与缅甸3个村寨相连,全村有125户560人,党支部有党员12名。

2022年7月以来,广喊村认真总结“党员中心户”“五户联防、十户联保”邻里守望模式以及网格化管理等成功经验,创新推行“网格化+双积分”管理模式,将全村125户村民划分为10个网格组,每个网格组管理10至13户村民,采取“党员积分+群众积分”的方式,对每

个网格中的党员和群众进行联评、联奖、联惩,推动形成联防、联控、联保的工作格局。岩恩是村组一个小网格的负责人,他组织管理10余名农户,每3天开展一次环境卫生清扫,每7天开展一次巡查。“党员带着群众干,现在家家户户整洁干净,村寨面貌焕然一新。”党员岩瑞说。

在广喊村的宣传栏上,有网格化管理及“1+X”包保制示意图,党员、群众积

分制管理公示,红黑榜等。村里每月按积分高低进行排名,对环境卫生亮金美和脏乱差的村民小组进行公示。对每月排名末位的网格组,采取农村“小喇叭”通报、“开展一次清扫活动”等措施,建立起党员领责、群众负责、共同担责的责任链条。有抢险救灾等急难险重任务时,广大党员冲锋在前,平时大家齐心做好强边固防、乡村振兴、矛盾调解、环境提升等工作。

“六个先锋”强化示范引领

在推行“网格化+双积分”过程中,广喊村合理制定积分量化标准,村民积极争当忠诚履职、守边固防、增收致富、文明守法、团结进步、为民服务“六个先锋”。在广喊村的宣传栏上,有网格化管理及“1+X”包保制示意图,党员、群众积

分制管理公示,红黑榜等。村里每月按积分高低进行排名,对环境卫生亮金美和脏乱差的村民小组进行公示。对每月排名末位的网格组,采取农村“小喇叭”通报、“开展一次清扫活动”等措施,建立起党员领责、群众负责、共同担责的责任链条。有抢险救灾等急难险重任务时,广大党员冲锋在前,平时大家齐心做好强边固防、乡村振兴、矛盾调解、环境提升等工作。

“网格化+双积分”推行以来,广喊村共评选出强边固防星级户87户,动员了7名青年加入联防员队伍,群众大力开展种植养殖业,形成了党组织引导、党员作表率、群众全参与的格局,达到以评促建的效果。

将每月评定结果张榜,接受党员、群众监督。

“网格化+双积分”推行以来,广喊村共评选出强边固防星级户87户,动员了7名青年加入联防员队伍,群众大力开展种植养殖业,形成了党组织引导、党员作表率、群众全参与的格局,达到以评促建的效果。

“村里事”变“家里事”

“村民遇到困难的时候,党员干部进村入户帮助他们管护农作物,协调联系转运、收购农产品等,得到了大家的赞扬。”王拉说,党员和群众通过网格绑定,在共管共治的活动中,党员示范作用更加突出,群众更加理解和支持党支部的工作。

在积分制激励下,村里过去脏乱差

的现象、村民曾经松懈散的状态没有了,村民王拉说:“每个人都认准目标比学赶超,就怕扣积分给小组丢脸。”现在,广喊村邻里和睦、干净卫生,文明新风处处洋溢。村民发展种植养殖业的劲头十足,截至今年第二季度,村组人均收入1.13万元,同比去年同期人均收入7700元,实现大幅增长。

> 见闻

柠檬带来甜日子

仲夏时节的瑞丽市勐秀乡田间,包着袋子的柠檬果沉甸甸地挂满枝头,村民脸上满是收获的喜悦。“我种柠檬有五年了,现在60多亩的柠檬树进入盛产期。去年收入有五六十万元。”村民罗仁祥高兴地说。

勐秀乡勐典村党总支书记、村委会主任董省翁介绍,全村有409户村民,种了2000余亩柠檬树,去年全村柠檬收入达2000多万元,今年村里又种上了新品种香水柠檬。

“新鲜柠檬2017年成为国家地理商标,是乡里的一大支柱产业。”勐秀乡党委书记黄超说,勐秀乡自1998年开始发展柠檬产业,赢得了“云南柠檬看瑞丽,瑞丽柠檬看勐秀”的美誉。截至2022年全乡柠檬面积有1.2万亩,占德宏傣族景颇族自治州的82%,是德宏州的柠檬主产区。

多年来,勐秀乡的柠檬产业虽有一定优势,但缺龙头企业,无产业链品牌,总体体量小。为将柠檬产业做大做强,促进村民增收,2022年,乡党委带领7个村党支部书记、村委会主任到广西、四川等柠檬主产区调研学习,多次针对柠檬种植、销售、加工等环节研商,提出“党建+企业+工厂+村集体+N”的发展新思路,实现了总产量、总产值、亩均产值大幅增收,有效拓宽了群众致富路。

经过乡党委和各村党总支共同努力,勐秀乡引入国企瑞丽农场集团有限公司参与柠檬产业发展;引入瑞星巍小柠檬科技有限公司进驻勐秀乡,进行1000亩香水柠檬示范园建设,全新的品种、科技化的设施农业,让勐秀柠檬走上发展新赛道;引入云南省农科院热经所开展“乡所合作”,力推科技成

果落实到地,进一步推动产学研联合,培养了一批本土科技骨干,为柠檬产业提供过硬的技术支撑。

今年2月,瑞丽市香水柠檬全产业链、高标准建设项目投资合作签约。项目由大理巍山柠檬科技有限公司、瑞丽农场、省农科院热经所共同合作,利用瑞丽市气候及地理环境优势,联合开展示范种植、建设储备仓等,形成香水柠檬“产购储销”一体化。项目一期计划种植1000亩,二期扩大种植规模,三期启动柠檬深加工及采后处理中心项目。以“固定收益+浮动收益”的模式进行合作,加工厂每年固定收益20万元,同时以每吨50元的价格向销售农户所在村集体支付浮动收益,增加就业且壮大村集体经济。

在勐典村150余亩高标准柠檬示范基地,片片绿叶散发出缕缕清香。黄

超介绍,示范基地全部采用水肥一体化智能灌溉系统,通过控制泵站远程控制,根据不同环境需求设置,将水分、养分定时定量按比例提供给作物,实现自动化操作、种植规范高效。项目建成后,在标准化育苗、精深加工厂建设、高标准种植基地、分选仓库冷链物流中心方面都具有较强优势。香水柠檬在奶茶饮品行业使用广泛,企业与各地奶茶门店建立了供销链,实行全国统一调配。

在党组织的引领和党员的带领下,村民看到了实实在在的收益,增强了信心,主动加强管护、科学延长收果期,增加种植面积。2022年,勐秀乡柠檬总产量达1.65万吨,产值7600余万元,以勐秀乡为中心,受益群众辐射1000余户农户。

本报记者 管毓树 文/图



勐秀乡香水柠檬示范基地

民族团结之花绚丽绽放



德昂族妇女围坐在一起制作织锦。

长期以来,瑞丽市始终以铸牢中华民族共同体意识为根本方向,牢牢把握各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展两大主题,聚焦国家沿边开放开发试点政策、聚焦构筑中华民族共有精神家园,不断开创民族团结进步、经济平稳健康发展、人民安居乐业、文化繁荣璀璨、社会和谐稳定的良好局面。

瑞丽居住着汉、傣、景颇等20多个民族。市委、市政府坚持把创建工作作为“一把手”工程,成立了由市委书记、市长任“双组长”的创建工作领导小组,把铸牢中华民族共同体意识纳入党的建设和发展规划,纳入市委、市政府督查重点,建立健全经费保障机制,把全面贯彻党的民族政策与人才队伍建设有机结合,制定出台了《瑞丽市中长期人才发展规划》《关于重点培养少数民族干部工作的意见》等系列文件。形成了党委统一领导、政府依法管理、统战部门牵头协调、各部门通力合作、全社会共同参与的新时代党的民族工作格局,打造了一批特色鲜明、反响较好的可推广、可复制的民族团结进步示范点和经验成果。瑞丽市先后被国务院授予“全国民族团结进步模范集体”“民族团结进步模范单位”,银井小学、瑞丽出入境边防检查站银井分站被命名为国家级民族团结进步示范单位,成功创建62家省级示范单位、86家州级示范单位、228家市级示范单位。

本报记者 管毓树

> 图片新闻



德昂族酸茶的制作技艺入选世界非物质文化遗产名录。近年来,云南德凤茶业有限公司延续了德昂族酸茶的传统古法制作方法,制定了产品标准,进行规范化、标准化生产,产品很受市场欢迎。同时,该公司采用“公司+基地+农户”模式,以公司为主体,带领茶叶专业合作社开展科技创新和技术服务,辐射带动周边发展茶叶种植2000余亩,解决了近千人的就业问题。图为该公司董事长(右三)在传授酸茶制作技艺。

本报记者 管毓树 摄

“四强”提升党代表履职效能

今年以来,德宏傣族景颇族自治州坚持强学习、强调研、强体制、强管理“四强”,发挥好党代表桥梁纽带、建言献策和服务群众作用,为推动德宏高质量发展提供组织保障。

制定《德宏州党代表资格、职务变动操作程序》,进一步规范办理州党代表资格、职务变动操作步骤,加强对州党代表的管理,避免重产生轻管理、重换届不重平时的现象,形成全州党代

表动态管理工作机制。组织党代表参加学习贯彻党的二十大精神集中轮训、省级调训、主体班次培训等。组织党代表赴干部学院开展党性教育及综合素质提升培训,聚焦德宏州口岸经济、双边贸易、产业发展、农民增收、重大项目建设等,深入县(市)及重点工作一线开展视察调研,截至目前共提出11个方面283条意见建议。

本报记者 管毓树

花果之城举办果实分享活动

近日,以“同心共创文明城 文明果实齐分享”为主题的芒市第六季文明果实分享活动在芒市广场举行。

今年的文明果实分享活动与捡烟头换水果、“水果令”抖音接龙、“乐享水果宴”水果入菜推荐、全民阅读打卡换水果、全民健身打卡换水果、文明行为打卡集章换水果6项新时代文明实践活动相结合,传递了城市文明新风尚,

丰富了文明城市内涵。为着力打造花果园林城市,芒市在23条城市道路上种植了菠萝蜜树、芒果树、龙眼树、坚果树、柚子树、弯心果树等果树,形成了一街一树(果)一景”的绿化美化效果。6年来,芒市行道树硕果累累,每年的水果分享活动向市民及游客分享水果约40吨。

本报记者 管毓树